

# 2021届高三语文12月月考试卷

2020.12

班级\_\_\_\_\_ 姓名\_\_\_\_\_

本试卷共 150 分，考试时长 150 分钟。请考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。

## 一、本大题共 6 小题，共 19 分。

阅读下面的文字，完成 1—6 题。

### 材料一

《西游记》中的金箍棒，某种意义上就是孙悟空的化身和符号。金箍棒什么样？书上说：“二丈（一丈约 3.33 米）多长，斗来粗细，两头两个金箍，中间一段乌铁。”让人费解的是这“两个金箍”。箍的作用，是防止开裂或分散的，比如木桶的桶箍、女孩子头上戴的发箍。金箍棒中间是实心的“乌铁”，装两个箍岂不多余？

金箍棒有能大能小的神通，可以放进耳朵里，所以叫“如意金箍棒”。它还有一个神奇的来历，即它本来是大禹治水的时候“定江海浅深的一个定子”，也叫“定海神针”。这个说法很有意思。“定江海浅深的一个定子”中两个“定”字的意思不一样。第一个“定”是“测定”的意思。古人用什么来测定水位深浅呢？浅水用棍子一戳就知道，水深千百尺的大江大海如何测？用一根绳子拴上重物，扔到水里，然后拉上来量绳子的长度。古代的船上有这种东西，是船锚的前身，叫做“碇子”或“柂子”。“定”“碇”“柂”，应该是同一个东西。写法不同是因为做“定”的材料不同，用石头做的叫“碇”，用木头做的叫“柂”。

我们从考古实物上，似乎看到了惊人的“巧合”。1983 年出土于福建晋江县深沪湾的宋代柂子，柂材是褐黑色的铁力木，长 7.57 米，两头宽分别为 37 厘米和 32 厘米，和古代的斗大小相当。柂上有铁箍的锈迹，宽 7 厘米。考古人员说，铁力木虽然质地坚密似铁，但毕竟是木，又要长期泡在水里，铁箍是为了增加整体强度、防止木材断裂安装的。这样看来，金箍棒简直就是这条柂子的翻版啊！

有一个民间传说，更加强了金箍棒和柂子的联系。传说当年郑和下西洋，船队经过泉州湾时，适遇台风，一时浪涛汹涌。郑和立即下令将一根“镇海针”投入海中，风浪顿时平息。这个传说的缘起，是因为当地浅海处有一根巨大的锚杆插在泥里，涨潮的时候不见，落潮的时候才可见。传说讲的其实就是郑和随机应变，下令抛锚，化险为夷。海船遇到台风，靠谱的做法是找个安全地方抛锚。民间把郑和神化了，抛的锚也就化身为“镇海针”了。

不得不佩服写出“定海神针”的这位作者的想象力：因为是棍子，所以能测水深；因为和水有关，所以先归大禹管，后归龙宫管，而龙宫又是号称藏宝的地方。作为全书最重要的道具，金箍棒就这样被安排出不凡的来历。这真是作家匠心独具的功夫。不妨大胆推测一下，这位作者，恐怕和海洋、水运的关系非常密切。因为不要说古代，即便是现代，海船上的各种工具，恐怕一般人也多不认识。只有见过这种东西的人，才编得出这样的细节。

1. 根据“材料一”，下列对“定江海浅深的一个定子”一句中的“定子”理解不正确的一项是（3分）

- A. “定子”的“定”是名词，定子是古时候的人用来测量水位深浅的一种工具。
- B. 定子用密度大的材料制成，先沉入水中，再通过测量其长度得知水位深浅。
- C. 古代船上使用定子，后来演变为船锚，增加了使船只在水面上停稳的功能。
- D. “定子”也可写作“碇子”“碇子”，“碇”“碇”都是左形右声的形声字。

2. 下列为“材料一”所拟的标题，最恰当的一项是（3分）

- A. 金箍棒的“箍”
- B. 定海神针的“定”
- C. 金箍棒的原型
- D. 金箍棒的演变

## 材料二

《西游记》里的孙悟空本领非凡，出神入化。可他一旦丢失了金箍棒，任凭有天大本领，也难免赤手空拳之忧，只落得垂头丧气。有一句俗语叫“猢狲没棒弄”，立时威风大减，活画出他那嗒然若丧的神态。可见这根棒非同小可。

自古英雄都有自己爱使的一件兵器，得心应手，所向披靡。关云长的刀，李逵的斧……哪里数得尽！但是却单单让孙大圣选取了一根“金箍棒”，端的是何缘故？它到底是什么样子？是像今日戏台上镀镍的金光闪闪两头有箍的圆棍儿一条吗？这个棒究竟是什么呢？它果真是东海龙宫中的“定海神针”吗？

所谓“金箍棒”，“金”就是黄金、金属，“箍”就是两头有箍。这就出现疑问了：那么厉害的一个棒还得靠箍，这个棒还结实吗？我曾考证过，“金箍棒”原本是“荆觚棒”。“荆”是一种荆条，这个东西最坚最硬；“觚”是觚楞，意思是棱角。中华最古的兵器叫做“殳”，就是用这种荆条做成的八角棒。这就是最早的荆觚棒，跟“定海”其实没什么关系。

为什么孙悟空的金箍棒又能降妖除怪呢？这跟桃木有关。古人认为桃木是辟邪的，现在我们过年贴的春联，最初的原型就是挂在大门左右的两根桃木棒，做成荆觚棒的样子，用以驱邪避怪。荆觚棒在民间传说中讹了音，才变成了“金箍棒”。

这还跟《红楼梦》有点联系。贾宝玉的通灵宝玉上刻着“除邪祟”，说到这儿，大家可能就明白了，贾宝玉的通灵宝玉和孙悟空的金箍棒是一个老祖宗分下来的，大小不同，作用一致：辟邪。有趣极了，这属于我们的民俗学问。中华民族有许多独特的风俗习惯，其中包含着深厚的文化内涵。小说里面离不开民俗，我们重视、欣赏“四大名著”，原因复杂得很，但可以归结为一句话：一定要加强对我们中华民族基本的理念、知识、道德、观念的了解，然后再读这四大名著，就会左右逢源，更加明白其中的文化内容。

（取材于周汝昌《金箍棒的本义》）

3. 根据“材料二”，下列关于金箍棒的说法，正确的一项是（3分）

- A. 英雄都有自己爱使的兵器，孙悟空本领非凡，全都靠金箍棒。

- C. 金箍棒其实并没有“箍”，如果真有了箍，金箍棒就不结实了。  
D. 贾宝玉的通灵宝玉是从金箍棒演变而来的，都有辟邪的作用。

4. 下列对“材料二”中加点的词语，解说正确的一项是（3分）

- A. 一旦：与《阿房宫赋》中“一旦不能有，输来其间”中的“一旦”，意思相同。  
B. 哀然若丧：“丧”读“sāng”，意思是死丧。  
C. 辟邪：“辟”与“辟谣”的“辟”读音和意思都相同。  
D. 左右逢源：贬义词，形容办事圆滑，在文中属误用。

### 材料三

金箍棒是《西游记》中孙悟空使用的武器，同猪八戒的钉耙、沙和尚的宝杖、唐僧的袈裟一样，是身份与性格的重要标记，更是一个具有多重象征意义的文化符码。

金箍棒源于大禹治水的传说。大禹作为治理洪魔的英雄，其行为体现着为天下太平而牺牲的精神，这说明金箍棒本质上蕴藏着定乾坤、安天下的天性，体现着人们消灾、安居的愿望，这决定了它向善的价值取向。

其次，金箍棒全名“如意金箍棒”，体现着中华文化中万事如意的心理诉求，也暗示了对自由的渴望。孙悟空是一个石破而生的自然之子，他天生的自由个性与金箍棒相结合，使他获得了话语权，要与玉帝争天庭，表达了当时的人们要求自由、反抗专制的愿望，显示了自由精神的宝贵。

此外，被唐僧收为徒弟后，孙悟空运用金箍棒，一路除妖伏魔，这时的金箍棒转变为除暴安良的手段，实现社会公平和谐理想的法宝。

金箍棒是孙悟空的法宝，而套在他头上的紧箍却是他不得不接受的一件令他苦恼的法器。两件器物集于一身，一个张扬自由精神和世俗欲望，一个束缚自由，压抑欲望，两股相反的力量同于一体。作者为什么要构思出这么一个限制自由个性的法器呢？从作者的态度看，他对反叛与自由精神的颂扬是有所保留的，他意识到无限制的权力与欲望膨胀会扰乱社会秩序，会动摇社会基础，金箍棒的威力不应无限放纵，而当受规约。于是他巧妙地设置了“紧箍咒”，借唐僧之口管束住了孙悟空。

“既有棒，何有咒？”这恰是《西游记》的深意所在，作者通过金箍棒和紧箍咒这对相辅相成的象征符号，表达了一种辩证的思考：个人自由和权力欲望不可任意泛滥，应当受到限制。

归根到底，棒咒同体的设置，主要反映了中国文化的主导意识——“和合”文化意识。中国文化讲求中和、国泰民安、天下太平，强调多元的和谐、异质的协调、对立的消解。“金箍棒”和“紧箍咒”二者的运用都要有一个适宜的度，才能有和谐社会，太平盛世，这符合中华文化的总体价值取向。

（取材于杨中举《金箍棒与紧箍咒：一对多重文化象征符码》）

5. 根据“材料三”，下列理解正确的一项是（3分）

- A. 《西游记》中的武器，既是人物身份性格的重要标记，也是具有多重象征意义的文化符号。
- B. “既有棒，何有咒？”一句与《三国演义》中的“既生瑜，何生亮？”一样，表达了相同的情感。
- C. 金箍棒象征自由，紧箍象征束缚，两件器物集于孙悟空一身，反映了他对自由的矛盾态度。
- D. “如意金箍棒”中“如意”二字，蕴含丰富的文化内涵，表达了追求自由、反抗专制的理想。

6. 关于金箍棒的起源，“材料一”与“材料二”作者观点不同。你赞同哪种观点？请根据以上三个材料简要说明理由。（4分）

二、本大题共7小题，共24分。

阅读下面的文言文，完成7—12题。

（一）秦昭王问孙卿子<sup>①</sup>曰：“儒无益于人之国？”孙卿子曰：“儒者法先王，隆礼义，谨乎臣子而致贵其上者也。虽穷困冻馁，必不以邪道为贪；无置锥之地，而明于持社稷之大义。势在人上，则王公之材也；在人下，则社稷之臣，国君之宝也。虽隐于穷闾漏屋，人莫不贵之，道诚存也。仲尼将为司寇，沈犹氏不敢朝饮其羊<sup>②</sup>；居于阙党，阙党之子弟罔不分<sup>③</sup>，有亲者取多，孝弟以化之也。儒之为人下如是矣。”

王曰：“然则其为人上何如？”孙卿曰：“其为人上也，广大矣！志意定乎内，礼节修乎朝，法则度量正乎官，忠信爱利形乎下；行一不义、杀一无罪而得天下，不为也。此君义伸乎人矣，通于四海，则天下应之如讐<sup>④</sup>，是何也？则贵名白<sup>⑤</sup>而天下治也。故近者歌讴而乐之，远者竭蹶而趋之，四海之内若一家，通达之属莫不从服，夫是之谓人师。《诗》曰：“自西自东，自南自北，无思不服。”此之谓也。夫其为人下也如彼，其为人上也如此，何谓其无益于人之国也？”昭王曰：“善！”

若夫论德而定次，量能而授官，使贤不肖皆得其位，能不能皆得其官；万物得宜，事变得应，言必当理，事必当务，君子之所长也。

（取材于《群书治要·儒效》）

（二）孔子初仕，为中都宰。制为养生送死之节，长幼异食，强弱异任，男女别涂，路无拾遗，器不雕伪。为四寸之棺，五寸之椁，因丘陵为坟，不封<sup>⑥</sup>，不树。行之一年，而西方之诸侯则焉。鲁定公谓孔子曰：“学子此法以治鲁国，何如？”孔子对曰：“虽天下可乎，何但鲁国而已哉！”于是二年，定公以为司空乃别五土之性而物各得其所生之宜咸得厥<sup>⑦</sup>所由。司空为鲁大司寇设法而不用无奸民。

【注释】①孙卿子：荀子。②朝饮其羊：卖羊前先让羊喝饱水以增加重量。③罔不分：捕来的鱼虾或猎物不按出力多少分配。④讙：喧哗。⑤白：显赫。⑥不封：不建高大的坟墓。⑦厥：它们的。

7. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- A. 儒者法先王，隆礼义 隆：尊崇  
B. 言必当理，事必当务 当：担任  
C. 制为养生送死之节 节：制度  
D. 而西方之诸侯则焉 则：效法

8. 下列各组语句中加点词的意义和用法，相同的一项是（3分）

- A.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{儒无益于人之国} \\ \text{通于四海} \end{array} \right.$   
B.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{而明于持社稷之大义} \\ \text{若夫论德而定次} \end{array} \right.$   
C.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{虽隐于穷阎漏屋} \\ \text{虽天下可乎} \end{array} \right.$   
D.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{通达之属莫不从服} \\ \text{此之谓也} \end{array} \right.$

9. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 谨乎臣子而致贵其上者也  
谨慎地做臣子，并使他们的君主尊贵  
B. 其为人上也，广大矣  
儒者居高位时，作用就更大了  
C. 远者竭蹶而趋之  
远方之人不辞辛劳地投奔他  
D. 能不能皆得其官  
是否都能够得到他们的官职

10. 请用斜线 (/) 给《孔子家语》中画线的部分断句。（3分）

11. 作者为什么认为儒者可以为人师？根据《群书治要·儒效》第二段内容概括作答。（3分）

12. 仿照下列语段中句①的形式，将横线上的内容补充完整。（4分） \_\_\_\_\_

《群书治要·儒效》中的很多观点能够在《孔子家语》中得到印证，如：①孔子在做中都宰时依据人们能力的强弱分配不同的职位，可以证明儒者能够“量能而授官”；  
② \_\_\_\_\_；  
③ \_\_\_\_\_。

13. 阅读下面《论语》的文字，回答问题。

子路曰：“卫君待子而为政，子将奚先？”子曰：“必也正名乎！”子路曰：“有是哉，子之迂也！奚其正？”子曰：“野哉，由也！君子于其所不知，盖阙如也。名不正，则言不顺；言不顺，

故君子名之必可言也，言之必可行也。君子于其言，无所苟而已矣！”

① 根据子路的话可以看出他是一个什么样的人？（2分）

②为什么孔子那么强调“正名”的重要性？（3分）

### 三、本大题共4小题，共24分。

《红楼梦》第48、49回里香菱拜林黛玉为师，学习作诗。她写了三首咏月诗，分别代表了她学诗的不同阶段。阅读香菱写的第一首和第三首，完成14—15题。

#### 其一

月挂中天夜色寒，清光皎皎影团团。  
诗人助兴常思玩，野客添愁不忍观。  
翡翠楼边悬玉镜，珍珠帘外挂冰盘。  
良宵何用烧银烛，晴彩辉煌映画栏。

#### 其三

精华欲掩料应难，影自娟娟魄自寒。  
一片砧敲千里白，半轮鸡唱五更残。  
绿蓑江上秋闻笛，红袖楼头夜倚栏。  
博得嫦娥应借问，缘何不使永团圆。

14.下列对两首诗解说有误的一项是（3分）

- A.第一首“翡翠楼边悬玉镜，珍珠帘外挂冰盘”中“玉镜”“冰盘”均指月亮。
- B.第一首“良宵何用烧银烛，晴彩辉煌映画栏”是说如此美好的夜晚不用再点蜡烛，明亮的月光已经把画栏照得五彩缤纷了。
- C.第三首“精华欲掩料应难，影自娟娟魄自寒”中“精华”指月亮的光华，这句说月光灿烂，想掩盖也掩盖不了。但哪怕月亮外貌娟秀，她的背面却非常凄清。
- D.第三首“一片砧敲千里白，半轮鸡唱五更残”描写月光一泻千里，处处传来妇人捣衣之声；五更将尽，雄鸡高唱，缺月高挂。

15.请你结合诗句，从立意、内容、语言三个方面比较这两首诗的优劣。（6分）

16.薛蟠外出做生意，薛宝钗就邀请香菱来大观园和她一起住。书里写：香菱笑道：“好姑娘，你趁着这个工夫，教给我作诗罢。”宝钗笑道：“我说你‘得陇望蜀’呢。我劝你今儿头一日进来，先出园东角门，从老太太起，各处各人你都瞧瞧，问候一声儿，也不必特意告诉他们说搬进园来。若有提起因由，你只带口说我带了你进来作伴儿就完了。回来进了园，再到各姑娘房里走走。”请你联系书中关于薛宝钗的故事情节（至少两处），分析她的性格，说说为什么宝钗不肯教香菱写诗。（6分）

17.默写填空（9分）

怀古诗是中国古典诗歌的一大类型，这类诗多借写古人古事来表达见解，抒发情感。如杜牧在《阿房宫赋》中总结六国和秦王朝灭亡的历史教训，讽喻朝政：“嗟夫！使六国各爱其

古》中，用“② \_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”三句赞美周瑜的儒雅镇定、举重若轻、年轻有为，暗含自己坎坷不遇、功业难成的伤感；在《前赤壁赋》中则先极力铺陈曹操的才情气质、英雄气概：“方其破荆州，下江陵，顺流而东也，③ \_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”紧接着一句“固一世之雄也，而今安在哉”一下子将曹操由辉煌的顶点拉到深深的谷底，表达了作者对人生无常的感慨。

#### 四、本大题共 4 小题，共 18 分。

阅读下面作品，完成 18—21 题。

##### 圣彼得堡的留恋

莫斯科和圣彼得堡之间，我更倾向选择后者。我觉得圣彼得堡更加宁静，更有历史底蕴。傍晚走在最笔直的涅瓦大街上，那些看上去已经非常老旧的灰色建筑，在灯光下似乎成为一件古老的工艺品。“旧”，让悠远的彼得堡更加真切，似乎有一种抚摸天鹅绒般的质感。

冬宫像一个沉默的 300 岁的老迈巨人，坐落在涅瓦河边上，一切都是那样安静。它的墙壁那样厚实，仿佛一千发子弹都不能将它射穿。我站在冬宫入口处，眺望着涅瓦河，想要寻找当年“阿芙乐尔号”巡洋舰，在心中聆听那著名的炮声，可惜缘悭一面。

走进冬宫，满眼皆是高耸、巨大，无论是穹顶还是廊柱，都是那样饱满，仿佛不是人类建造的，似乎像大地、天空一样早已存在，让你觉得它能万年不败。冬宫里面有上千座大小不一的大厅，每一个大厅里面，墙壁上都悬挂着世界名画。达·芬奇、拉斐尔、毕加索的巨型原作，不可思议地呈现在眼前，让你总是无法相信这是真实的。至于高更、凡·高、马蒂斯的画作，那更是比比皆是，已经让你觉得毫不稀奇了。冬宫里面的画作和艺术品，是需要穷尽一生欣赏的，因为每一个大厅的每一幅画作，都足能让你为之驻足一生。可是人的生命太短暂了，怎么可能？半天的时间，连“走马观花”都谈不上。

我走出冬宫时，心中有赞叹，也有伤感。

在圣彼得堡，还应该去的是陀思妥耶夫斯基的故居。作为一个写作者，能够亲近像陀氏这样文学大师的故居，哪怕在里面站一站，嗅一嗅故居里面的空气，都是一种幸福，也能汲取一些力量。

陀氏的故居在一条老旧狭窄的街道上，正门极小，而且比大街低矮了许多，与旁边街道上的房屋没有任何区别，甚至还有些寒酸。要是没有人指点，我根本不会注意这幢陈旧的二层建筑。

跟随着一位身材瘦高、面颊异常消瘦的中年女士在房间里慢慢走着，听着这位研究陀思妥耶夫斯基的博士专家讲解着陀氏的生活和他不朽的文学作品。

陀思妥耶夫斯基是俄国历史上最伟大的作家之一，他冷酷地分析出人的精神的深层危机。我想起鲁迅先生的说法：在陀氏那“残酷到了冷静”的笔下，能够“在骇人的卑污的状态上，

表示出人们的心来”，因而往往能“显示着灵魂的深”。还有人说“托尔斯泰代表了俄罗斯文学的广度，陀思妥耶夫斯基则代表了俄罗斯文学的深度”。无论是广度还是深度，都一定渗透着作家不一样的人生经历。

陀思妥耶夫斯基患有癫痫病，从9岁发作，一直伴随他终生。他25岁的时候，就以书信体短篇小说《穷人》一举成名。他被别林斯基称为“天才”，被涅克拉索夫称为“又一个果戈理”。他是文学天才，但他还是一个不折不扣的酒鬼，还是一个逢赌必输的狂热赌徒。

我端望着陀氏的肖像：阴沉的脸，深邃的目光，坚毅的下巴，无论如何都不能与酒鬼联系上，似乎也不像赌徒，可是现实……或许，这与他的终日酗酒、性格凶狠的父亲有些关系。

陀氏有着大起大落的人生。他在写完《穷人》的第二年，参加了彼得堡的革命小组。他尽管革命，但反对暴力，主张改良。后来，他因为牵涉一桩反对沙皇的革命活动而被捕，随后被执行死刑，却又在刑场上被临时改判流放西伯利亚。流放几年后，又被释放，但必须在西伯利亚服役。就这样，陀思妥耶夫斯基度过了非凡的10年。

陀氏故居保存完好，打字机、礼帽、书桌、书柜、木床、孩子的木马，还有巴掌大小的便笺，都是当年的原物。那时候穷困潦倒的陀思妥耶夫斯基不断搬家，这所故居是他在圣彼得堡的最后一处居所。他一生执着于研究“天堂与地狱”和“人与信仰”的关系，所以对自己居所的唯一要求，就是在屋子里的某一扇窗户望出去，一定要能够看见教堂的尖顶。我站在故居进门处的一个狭长的玻璃窗前，毫不费力地看见了不远处一座教堂的尖顶。

我没有嗅到故居中有丝毫的酒气，但却好像目睹了陀思妥耶夫斯基创作的辉煌。在1866年到1880年的14年间，他奇迹般地完成了《罪与罚》《赌徒》《白痴》和《卡拉马佐夫兄弟》4部巨著。其中，《赌徒》是在一个月之内完成的。如此高效，不能不提到他的第二任妻子安娜。这位速记学校毕业的高材生，速记的速度，几乎超过了陀氏的口述。也正是在妻子安娜的帮助下，陀思妥耶夫斯基才在出版社规定日期内完成了《赌徒》的写作，才彻底买下了这栋房产。从此，漂泊的陀思妥耶夫斯基终于在圣彼得堡安定了下来，有了一个安定的家。

陀氏每天晚上写作，上午睡觉，下午接待上门求教的读者。当他在书房睡觉时，他的孩子们绝对不能打扰他。在故居，我见到了孩子们从书房门缝下塞进去的小纸条原件，上面写着歪斜的俄文：爸爸，我想吃糖。

就像陀氏作品里的人物自身都具有双重人格、自我对立一样，陀思妥耶夫斯基也是一个矛盾的共合体。他一方面严厉、阴郁，一方面又友好、温善，他的一生就是在这样的矛盾中艰难度过。最后，在一个冬季的夜晚，他因为挪动笨重的书架，导致脑血管破裂而死去。为他送行的人们，默默无语地跟在他的灵柩后面，长长的队伍，不见尾端。

他的妻子在他死后，什么都没有拿，只带上了装满陀氏手稿的皮箱，离开了这幢能够随时看得见教堂尖顶的居所。后来我们之所以能够见到那么多陀氏的著作，与这位贤良的妻子有着重要的关系。当年托尔斯泰知道安娜的行为后，大加赞赏，称她是一个“伟大的女性”。

在陀氏故居，我足足待了两个小时。走出故居时，心中有赞叹，也有伤感。

我望着那显得寒酸的大门，突然想起了陀氏的一句名言：我只担心一件事，我怕我配不

是的，苦难也是财富——对于作家来说，必须拥有经历。

离开圣彼得堡，冬宫里的明亮辉煌和陀氏故居里的灰暗沉闷，总是在我的眼前交替浮现。假如让我做一次选择，我会毫不犹豫地选择后者。

不用问我为什么。我的答案，只在我的心里。

(取材自武歆同名散文)

**(重要提示：答题时，对陀思妥耶夫斯基使用“陀氏”或“陀翁”称谓即可。)**

18. 下列对文章内容的理解，最恰当的一项是 (3分)

- A. 作者更喜欢圣彼得堡的根本原因是这里老旧的灰色建筑像古老的工艺品。
- B. 作者在心中聆听“阿芙乐尔号”的炮声，更加感受到此刻冬宫的安静。
- C. 时间仓促，不能充分欣赏冬宫里的艺术作品，作者因此觉得“伤感”。
- D. 孩子们写的纸条，让作者感受到孩子们的顽皮和陀氏作为父亲的慈爱。

19. 下列对文中画线句子的理解与赏析不恰当的一项是 (3分)

- A. “默默无语”写出人们的肃穆、悲哀，表明陀氏受人尊敬。
- B. “长长的队伍”写出来送葬的人数之多，表明陀氏影响广泛。
- C. 从侧面写出陀氏取得了伟大的成就。
- D. 暗示了圣彼得堡的人们阅读品味高，对陀氏的作品与人生高度关注。

20. 作者在走出冬宫和陀氏故居时，两次都“心中有赞叹”，请根据文意分别说明这两次所“赞叹”的内容。(4分)

21. 离开圣彼得堡后，陀氏故居的“灰暗沉闷”还浮现在作者眼前。这里的“灰暗沉闷”有哪些含义？作者“毫不犹豫地选择”它的原因是什么？(8分)

## 五、本大题共3小题，共65分。

22. 语言基础应用 (5分)

文学是谈不尽的，坊间文学入门之类书籍实在太多。这类书籍没有多大用处，人人都知道。学文学第一件要事是多玩索名家作品，其次是自己多练习写作，甲如此才能亲自尝出甘苦，乙逐渐养成一种纯正的趣味，丙到了这步，文学的修养就大体算成功了，丁如果不在上面做功夫，甚至读完任何数量的讨论文学的书籍，也无可奈何。

① 将下面的句子添加到上面一段文字中，最合适的位置是 (3分)

学得一副文学家体验人情物态的眼光和同情。

- A. 甲
- B. 乙
- C. 丙
- D. 丁

② 画线句有语病，请找出语病并作修改。(2分)

23. 微写作 (10分)

- (1) 劳动对于我们每一个人都不陌生。请写一段文字，描述一个劳动场面。要求：点面结合，有画面感。
- (2) 我国老龄人口数量快速增长，不少老年人不会上网，不会使用智能手机，在日常出行、就医、消费等场景中遇到不便，不能充分享受智能化服务带来的便利，老年人面临的“数字鸿沟”问题日益凸显。对此，你有何建议？要求：建议内容集中，对象明确，理由充分，切实可行。

#### 24.作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于 700 字。

- (1) 两名大学生利用长假，脚踩轮滑鞋，历时 5 天半从山东到北京，完成了一次长达五百公里的“长途刷街”，实现了一个多年的青春梦。许多网友为其叫好：“有志者，事竟成！”“为轮滑带来正能量！”而一位交警则指出：“轮滑鞋代步上路，违反了交通法规，是不对的，这种行为一旦被发现，会受到相应处罚。”

生活中，类似的事件并不鲜见，“好”的事情可能是“不对”的事。而另一方面，“对”的事也不一定都是“好”的事，比如符合校规的着装不一定是学生心仪的着装，比如书法家为了写出好字常常打破正确的笔顺以求艺术上更美……

不同情况下，不同领域中，人们对“对与好”的理解各不相同：“只有对的，才可能是好的”“无过便是功”“只要是好的，终会是对的”……你又有怎样的看法？请以“对与好”为题，写一篇议论文。要求：观点明确，论据充分，论证合理。

- (2) 有一首歌唱道：

也许我是一道微光/却想要给你灿烂的光芒/宁愿让我受伤在黑暗的夜晚/静静地为你去孤独地照亮……

请以“微光”为题，写一篇记叙文。要求：内容充实，有细节描写；语言流畅。

## 一、(本大题共 7 小题, 共 19 分)

1. (3 分) B (“测量其长度”与原文“拉上来量绳子的长度”不符)
2. (3 分) C
3. (3 分) B (A. “全都”有误; C. “有了箍, 金箍棒就不结实了”有误; D. “从金箍棒演变而来的”有误)
4. (3 分) A (B. “丧”读“sàng”, 意为失去; C. “辟邪”的“辟”读“bì”, 意为排除, “辟谣”的“辟”读“pì”, 意为驳斥; D. 形容做事得心应手, 非贬义)
5. (3 分) D (A. “武器”有误, 应为“金箍棒”; C. “反映了他对自由的矛盾态度”与文意不符; B. “表达了相同的情感”有误)
6. (4 分) 【示例 1】赞同“材料一”的观点: 金箍棒源于“柶子”。从外形上看, 考古出土的宋代柶子与书中对金箍棒外形的描写极为吻合; 从旁证上看, 有民间传说将“柶子”与“镇海针”联系起来; 从文化内涵上看, 金箍棒起源于“柶子”, 与大禹治水的传说相关联, 体现了人们消灾、安居的愿望, 与书中向善的价值取向吻合。

【示例 2】赞同“材料二”的观点: 金箍棒源于“荆觚棒”。从读音上看, 金箍棒与“荆觚棒”读音相近, 很可能是讹传造成的误写; 从功能上看, “荆觚棒”是武器, 又能辟邪, 与孙悟空用金箍棒降妖除怪一致; 从文化内涵上看, “荆觚棒”的功能, 能够体现金箍棒除暴安良、实现社会公平和谐理想的象征含义。

【评分参考】意思对即可。如答其他, 言之成理可酌情给分。

## 二、(本大题共 7 小题, 共 24 分)

7. (3 分) B
8. (3 分) C
9. (3 分) D

10. (3 分) 参考答案:

定公以为司空/乃别五土之性/而物各得其所生之宜/咸得厥所/由司空为鲁大司寇/设法而不用/无奸民

11. (3 分) 参考答案:

①儒者在做王公时, 以仁义、礼法修朝施政, ②使君义达于百姓、通于四海, ③取得人心归服、天下一家的效果。

评分标准: 答对一点得 1 分, 共 3 点, 3 分。

12. (4 分) 答案示例:

孔子制定了让百姓生有所养、死得安葬的制度, 可证明荀子所说的“儒者法先王、隆礼义”; 孔子做中都宰一年就使西方诸侯国向鲁国学习, 证明儒者确为“社稷之臣、国君之宝”; 孔子把土地按照性质分类, 使各种作物都得到很好的生长, 证明了“万物得宜乃君子 (儒者) 所长”的观点。

13.① (2分) 直率、纯朴

② (3分) 孔子所处的年代，虽然周天子尚在，但礼乐已崩坏 (1分)，当时的社会现实 (实) 已不符合西周的制度 (名) (1分)。孔子认为这很不应该，“名”“实”混淆，就会引起社会混乱，礼乐就不能复兴，因此，他要用“名” (周礼) 去纠正“实”。“正名”其实是解决治国的指导思想问题 (1分)。

### 三. 本大题共4小题，共24分

14. (3分) C

15. (6分) 答案要点：

第一首语言俗套、直白；内容单薄，只是反复描写“月亮很亮”，没有表达什么感情，立意较浅。

【以“皎皎”写月色，“团团”摹月形，均为俗套。“常思玩”三字选语太硬，太俗太露。“翡翠楼边”、“珍珠帘外”之类内容单薄；结联还是归结为月光的明澈，这样的收尾既得无力且又无韵致。】

第三首语言委婉含蓄，句句不着“月”字，但句句与“月”有关；内容上，借月怀人，寄情于景，以“寒”为骨（诗眼），表达了凄凉幽怨的感情，有身世之慨。立意开阔深沉，由个人之思联想到普天之下游子思妇之愁。

【表达了自己对理想生活的向往，其中还隐约透露出自己的影子：“精华欲掩料应难”，是说她出身高贵，她的聪明和才华总要表现出来。“影自娟娟魄自寒”，是说她本质美好清白。“缘何不使永团圆”又像是对她自小与家人离散的命运的质问。意境比前两首深远得多，内容也丰富了。而且名句之间不是简单地堆砌，有了内在联系，形成了完整的诗的意境。】

【“精华欲掩料应难”，表面上言浓密的云雾终究难以遮盖纯净皎洁的月光，实则暗示象香菱这样才情横溢的女子总有一天会脱颖而出，从而传达了学诗必能成功的坚定信念。次句把月亮形象与诗人的身世紧紧的联系起来，咏月而又咏人，两者水乳交融。“影娟娟”写月亮修美的外形；“魄自寒”，指月质清寒的特性。犹如香菱姣好的容貌中深藏着一颗凄凉又寥落的苦心。这位精华灵秀所钟的薄命女儿，却不幸沦落为粗鄙陋俗的呆霸王薛蟠之小妾，她痛苦的泪水永远是流不远的。因而这种顾影自怜的幽怨之情调，便在诗的颈联中委曲的道出：“一片砧声千里白”，以“一片”与“千里”对举，让“砧声”与“皎月”浑融，既写出了地域之广远，又道出了愁思之绵长，而且这种愁思，乃是由砧声（即妇人们在月夜中的捣衣声）所引发的。诗的颈联又在境界上作深一层的开掘，让这种深沉的哀愁扩散开来，使之具有更有为普遍的意义：同一个凄清的月夜，不知有多少身穿绿蓑的游子漂泊江上，因闻笛声而垂涕；又不知有多少红袖佳人徘徊楼头，倦倚栏杆而出神。因而这月夜中的愁思，就不仅是属于香菱本人的，也还是属于千千万万个与香菱有着同样的遭遇的伤心人的！这乃是一种亘古至今游子思妇所共有的绵绵愁恨！诗尾联归结为无可奈何的感喟：“博得嫦娥应借问：何缘不使永团圆”？嫦娥因偷食长生不老药而不得不飞升登上月亮，与她的意中人后羿永远分离，想来她孤独凄凉的心是和世人并没有什么两样。故此处借嫦娥的一问，就问得新奇且意趣，并且诗的句意既做到曲折又能紧扣诗题，笔法老练而又寓意遥深。在小说中，众人评这首诗曰：“新奇而有意趣”，就不是毫无根据的溢美之辞。】

16.故事情节：

(1) 第三十七回，当史湘云要做东请园中姐妹作诗的时候，在蘅芜苑中和薛宝钗商议，薛宝钗建议弄一个“螃蟹宴”，两人商议定了之后，薛宝钗又向史湘云道：“……究竟这也算不得什么，还是纺绩针黹是你我的本等……”

(2) 第四十二回，薛宝钗因为林黛玉在前文行牙牌令的时候，说了几句《西厢记》、《牡丹亭》中的话，把她叫到自己院中，劝导了她一番，最后道：“……就连作诗、写字等事，原不是你我分内之事，究竟也不是男人分内之事，男人们读书明理，辅国治民，这便好了……你我只该做些针黹、纺绩的事才是……”

原因：

薛宝钗认为，作诗，不仅不是男人的分内之事（男人要读书明理，辅国治民），更不是黛玉、湘云这些闺阁小姐的分内之事，至于香菱这个丫头，就更不要说了，更不是她的分内之事。

宝钗性格特点：

宝钗为人，最重视经营人际关系（为金钏之死劝慰王夫人），她认为写诗不重要；或者说，宝钗务实，诗歌属于心灵世界，宝钗不看重。

17. (9分) 默写：

①使秦复爱六国之人，则递三世可至万世而为君

②羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭

③舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗

18. (3分) C

19. (3分) D

20.要点一：赞叹冬宫的宏大、历史悠久，赞叹宫内名画的众多和精美。

要点二：赞叹陀氏所取得的创作的辉煌，赞叹陀氏幸运地遇到一位贤良的妻子。

【评分参考】每个要点2分。

21. (8分)

“灰暗沉闷”的含义：

要点一：陀氏故居建筑的阴暗低矮寒酸。

要点二：陀氏人生历程充满苦难。

要点三：陀氏性格中的严厉、阴郁。

要点四：陀氏作品对人性分析的冷酷深刻。

【评分参考】每个要点1分，共4分。意思对即可。

“毫不犹豫地选择”它的原因：

要点一：在了解陀氏的苦难和复杂的精神世界后深受震撼。

要点二：对伟大作品产生于苦难经历这一道理的高度认同。

要点三：以陀氏的历尽苦难终成大师自勉。

【评分参考】要点一、要点三各1分，要点二2分，共4分。意思对即可。

22. (5分)

(1) (3分) C

(2) (2分) “甚至”关联上下句，逻辑不合理；“无可奈何”与整段阐述内容没有合理关系。

修改示例：如果不在这上面做功夫，读完任何数量的讨论文学的书籍，也无济于事。

文言文参考译文：

(一) 秦昭王问孙卿子：“儒者对治理国家没有什么好处吧？”孙卿子答道：“儒者效法

先王，尊崇礼义，谨慎地做臣子，并使他们的君主尊贵。即使处境艰难，受冻挨饿，也不会用歪门邪道来满足自己的欲望；（即使穷困得）没有安身之处，也能深明维护国家的大义。（如果）地位在人之上，就是王公的资质；地位在人之下，就是国家的重臣，君主的珍宝。即使隐居在穷巷陋屋，也没有人会不尊重他，因为治国之道确实掌握在他们手中。（听说）孔子将要担任鲁国的司寇，沈犹氏就不敢再在早晨让自己的羊喝饱水了；孔子住在阙党的时候，阙党子弟将捕获的猎物进行分配时，有父母亲的子弟就多得一些，这是因为孔子用孝顺父母、尊敬兄长的道理感化了他们。儒者位居人下时就是这样啊。”

秦昭王问：“那么，儒者地位在人之上时，又怎样呢？”孙卿答道：“儒者地位在人之上时，作用就更大了！他意志坚定，用礼义修治朝廷，用规章制度整顿官员，使百姓之中，忠诚、信实、仁爱、利他的美德蔚然成风。做一件不义的事，杀一个无罪的人，却能取得天下，他也不干。这种做君主的道义被人民接受，传遍了四面八方，那么天下的人就会齐声响应他。这是为什么呢？因为他尊贵的名声显赫，天下得到了治理的缘故。所以，近处的人歌颂他、欢迎他，远方的人也会不辞辛劳去投奔他。四海之内如同一家，凡是交通能够到达的地方，没有谁不服从，这就是为人楷模。《诗经》说：“从西到东，从南到北，没有不归服的。”说的就是这种情况。他们处在人之下是那个样子，处在人之上是这个样子，怎么能说他们对于治理国家没有好处呢？”秦昭王说：“讲得好！”

至于比较德行来确定次序，衡量才能来授予官职，使有德与无德的都能得到合适的位置，有才能和没才能的都能得到相应的官职，万物都能得到恰当的安置，各种突发变化都得到得体的处理，说话一定符合道理，做事一定符合要求，这些都是君子所善长的。

（二）孔子刚开始做官的时候，担任中都邑的长官，制定出了让百姓生有所养、死得安葬的制度。让年长的和年幼的吃不同的食物，对能力强的和能力弱的有不同的任用，男女分路而走，路上没有人拾取别人落下的东西，器皿上没有多余的雕饰。制造四寸厚的棺材，五寸厚的外椁；顺着丘陵造坟，不建高大的坟墓，不种树。实施了一年，西边的诸侯都学他的做法。鲁定公听说后问孔子说：“学你的这种方法来治理鲁国，怎么样？”孔子回答说：“即使用来治理天下都可以，岂只鲁国啊！”这样实施了两年，鲁定公任命孔子做司空。孔子根据土地的性质，把它们分为山林、川泽、丘陵、高地、沼泽五类，各种作物种植在适宜的环境里，都得到了很好的生长。孔子又由司空升为鲁国的大司寇，他虽然设立了法律，却派不上用场，因为没有犯法的人。

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯